התקבצו כי הזמן תמים/הנגיד.

שיר יין ובו קיים המבנה הרטורי האופייני לשיר יין : קריאה למוזמנים -"התקבצו", "ושתו".

עיקר השיר: הזמנת הידידים להתאסף ולשתות יין בחצר או בגן הנדיב.

בדרך כלל מבנה ההזמנה: שתה…כי…., וכאן , הזמנה לשתיה כי "הזמן תמים"{הזמן מתאים, זמן האביב},ו”הארץ לבשה"{המקום, הרקע מתאים, פריחת האביב}.

הזמן בשירת ימה"ב מתואר בד"כ כהפכפך, רע ונוכל השולט בגורל האדם וחייו, ואיננו תמים כלל, אך כאן, מדגיש המשורר באמצעות המילה "עתה", שכעת, יש להתייחס אל הזמן באופן תמים, פשוט, כזמן קלנדרי.

בית 1 - קריאה להתאסף כי הזמן תמים, מתאים להתאספות, "כקו הלילות קו הימים" - אורך היום כאורך הלילה, משמעו, תקופת האביב. הזמן מחולק באופן סימטרי, שתי תקופות {כקו, כקו}, האביב מחלק את השנה לשני חלקים : חורף וקיץ, כמו היממה המתחלקת בין יום ללילה.

בית 2 - מצוין בבית השני מקום המשתה ורקעו: הארץ פורחת בשלל רקמת פרחים. הזמן והמקום הן עילה לעריכת משתה יין.

הקריאה היא לראות ארץ פורחת. הארץ הפורחת מתוארת דרך מטפורה . הארץ מדומה לעלמה יפת תואר הלובשת גלימת מלכות רקומה. יש כאן שיבוץ מקראי המזכיר את בנות המלכים שלבשו כותנות פסים, והרקמה של לבוש בת המלך מתוארת בספר תהילים.

בית 3 - קריאה לשתות "דמי עינב" - ביטוי מטפורי ליין{דמי - דם, נוזל העינב}, מרמז לצבעו{דמי}, וכאן לראשונה אנו נפגשים עם נושא השיר: שיר יין. היין לא מתואר באופן ישיר, אלא עקיף באמצעות המטפורה , הדימוי לדם העינב.

המוזמנים נקראים לשתות "דמי עינב עלי ורד" - דהיינו יין מעל ערוגת הורדים. הזמנה שתואמת את מוסכמות שירת היין {שתיית יין בגן הנדיב}.

צבע הורד מדומה לצבע השני{אדום כהה}, ולדם. ושוב יש סימטריה בין צבע היין האדום, לצבע הורד האדום.

בית 4 - המוזמנים נקראים לאחר השתיה לראות את פני עליו של הורד אשר "צמחו יחדיו מחוברים ומתאימים". - ביטוי מפתח בשיר "מחוברים ומתאימים". סימטריה בסימן השיר כולו.

בית 5 - העלים מדומים "לפני יפת תואר מבושמים", לפני עלמה בעלת לחיים מבושמות, אדומות. 

לרוב, האדם מדומה לטבע, ואילו כאן , כמו ב"כותנות פסים" הטבע מדומה לאדם.

אל העלים "דבקו פנים מאדמים" - פני המוזמנים האדומים משתייה דבקו, נגעו בעלי הורד האדומים כפני עלמה אדומת לחיים.

הביטוי בבית הקודם, "מתאימים ומחוברים" מקבל משמעות כפולה. לא רק העלים מתאימים ומתחברים, אלא גם צבע העלים וצבע פני השותים מתאימים ומחוברים - דבקו.

 

אמצעים אמנותיים:

צימודים: דמי -דמים{צימוד מופחת אות}, תמים - ימים{צימוד שונה אות}.

תפארת הפתיחה- חריזה בין הדלת לסוגר: תמים, ימים. הרעיון המרכזי: קריאה להתאסף כי הזמן מתאים.

מטפורות ודימויים - הארץ כבת מלך לבושה רקמה, היין כנוזל/

דם העינב, הורד כדם, עלי הורד כפני עלמה מבושמים.

הסימטריה כמוטיב מרכזי: יום ולילה, הזמן התמים והארץ הבתולה, הורד והיין הם תאומי צבע, צבע פני השותים וצבע עלי הורד אדום. הקריאה הרטורית בראשי בתים: התקבצו, ראו, שתו, ראו, מורכבת משני פעלי עשיה ומשני פעלי ראיה.

שיבוצים - איזכורים מהמקרא ללבוש בנות המלך {תמר בת דוד, שמ"ב י"ג} ולתהילים הרקמה של לבוש בת המלך הבתולה.

 

